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mésice, veliké astronomické koule, jez stoji daleko venku v pro-
storu smyslovym dojmem vidéného Zlutého kotoute ve vzddle-
nosti 16 m. Tof novy doklad, jak cenny pramen pozndni médme
v pozorovani projevi détskych. (Dokonéeni.

Astronomicka zprava na prvai poloviei roku 1920.7

Veskeré udaje jsou v obc¢anském ¢ase stredoevropském od 0h do 2%k (pal- .

noc Oh poledne 124%); vztahujise na poleduik stFedoevrop. a sbzor H0’sev. sitky
Obrgnice,

Merlnur. Vyznacné polohy této planety. jak se jevi se Zemé
vzhledem k Slunci, ziroven se zdanlivym pramérem ¢, hvézdnon
velikosti m a fasf (0-0 = nov. 0'5 = ptlkotouc, 1:0 == dplnék: jsou
patrny z tohoto prehledu : ’

datum G ['use
nejvétsi vzdalenost 22" zip. NI 21 7" —0-2 [;m enka
syrchni konjunkce i. 5. 5 —1-1 l
nejveétdi vzdalenost 18° vyeh, I 4. 7 402 05[ ecernice
<podni konjunkce . 20. 11 428 00 \
nejvétsi vzdilenost 28° zip. 1+, 17. 8 - 06 04 [Jlllenl\d.
svrchni konjunkce V.26, » —19 10
nejvétsi vzdiienost  26° vyeh, VIL.29. 8 407 04 | vecerni ce

Pouhym okem lze pozorovati Merkura v dobdch, kdyz md nej-
vétsi vzdialenost od Slunce, a to zejména tehdy, ma-li vélgi deklinaci.
Pro snadnéjsi jeho vyhledini uvddime vysku ¥V i azimut . planety
20 pred vychodem Slunce, je-li Merkur jitrenkou, nebo 507 po
zipadn Slunce. je-li vecernici.

a) Merkur jitFenkou.
doba 4 7

= X' 1L 18h58m — 53" 6° Hvézdnd velikost v 1éto pe-
D 16. 19 2 -—49 8 rioda vzroste z 0-5 na —0°3, pri-
| 21,19 6 —47 8§ meér se zmensdf z 85" na 52,
50 T 1,19 9 —47 4  kdeito osvéilené &dsti -kotouce
= 6.19 8 —49 2 pribyva z 03 na 09,

V této dobé je také Venuse jitfenkou; mi azimut mnohem
mensi, kdezto vysku vetsi, totiz dne XIL 21 je 4 —— 28"

V= C’“’” doe . 1.je .t == - 28°, V=199

*) Ponévadz nebylo moZno z lechnickych pridin vydati Kalendat®
astronomicky na rok 1920 k tisku pripraveny, podivame étenartim jeste
lrtos misto ného Zprivu, omezenou na miru nejsiruénéjsi.
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by Merkur vedernici.
doba 4 V A©
II. 20. 6% 15= 76° 2° 73° Azimut zapadajictho Slunce 1.2

IOI. 1. 32 82 8 79 (horejsi okraj) usnadni zjisteni azi-
3. 35 83 8 80 mutu planety. Hvézdnd velikost v této
6. 40 86 8 82 periode se zmeniuje z — 1°1 na 16;
13. 51 94 3 86 pramér vzroste z 5" na 10" ; osvétlend

plocha se zmeng z 09 na 01,

¢) Merkur ulu’u/ou
Tato perioda neui prfhodnd k pozorovdni. Od I1L. 31, do V. 10.
dli poblize Merkura Venuse. Ob¢& planety vychdizeji méné nez /4
pred Sluncem a to Venude o nékolik minut drive. Venuse mi ve-
tikost — 3°3, Merkur + 15 az — 05, DPne IV.3. ve 3 nastane
. konjunkce obou planet; druhd takovd konjunkce nastane V. 13. v 172,

d)y Mervkur veternici.
doba 4 ¥ AO ‘

VI. 9. 8:57= 126° 4° 129¢ Hvézdnd velikost k'esi z — 06
19.9 2 120 6 130 na 007, primér se zvétsi z 6" na 8,
29.9 3 116 4 129  osvétlené plochy ubude z 0-8 na 0-4.

Vyznacné polohy Merkura na jeho drize kolem Slunce jsou

v této polovici roku: Merkur

v uzlu sestupném  1.6,,1V.3.,V1. 30. | v uzlu vystupném I1.25., V. 23,
v odsluni 1.17.,1V.13 | vprisluni I1.29.. V. 27.
nejddle na jih - | nejddle na sever -

od eklipt 1.6, V.4 | od eklipt. 11, V]

Venuse jevi se v prvni polovici roku 1920 jitrenkou a blizi
se svrchni konjunkei se Sluncem, ktera nastane VIL 3. Uz od druhé
polovice brezna vsak vychdzi méné nei 45™ pred Sluncem, ai ko-
necné zmizi v jeho paprscxch Dalezitejsi okolnosti tykajici se viditel-
nosti Venuse seslaveny Jaou v této tabulce. : S

L1, L 31 1 1, 110 31, 1V.30. V.30, VL. 29.
doba vychodu 4421m 5hQim 5h38m 5h05m fh 14m 3h36m 3h4Gm
hvézdnd vel. —37 —34 —34 —33 —338 —34 —-35
zdénl. prémeér 17" 15”7 12" 11”7 107 107 107
osvét. ¢ast desky 07 08 08 09 1-0 10 10

Appuls Venuge s Mésicem nastane 1.17. v 155, V tento den
zapadé viak Mésfc uz ve 137 26™ a ma stari 26 dni, Blizkd konjunkce
Venuge s Uranem udd se III. 21 v 6%; Venuse je 21‘ jizné od Urana.

Vyzna¢né polohy Venuse na drize kolem Slunce jsou: II. 25.
v uzlu sest., 1I1. 31. v odslunf, 1V, 22. nejjizngji od ekliptiky, V1. 18.
v uzlu vystupném.
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Zemé jako planeta je v prisluni 1. 3., v odsluni VII. 4. Sku-
tecny sklon ekliptiky € = 23 26 ¢ini v sekundich: vlednu az dubnu
23", v kvétnu 52", v cervnu 51",

Mars po celou prvai polovici roku 1920 opisuje klicku v sou-
hvézdi Panny V lednu jest jeho pohyb primy, severné od stilice
“piky, avéak vz v anoru se zmiriiuje, az IIL. 15, se zastavi («=
147 30m, 9 = —12:4%; nato se Mars pozvolna vraci; dne [V.2L.
ocitd se v opposici se Sluncem (=13 56=, ¢ = — 10-39), polé
postupuje nad Spikou, nedaleko niz se VI. 1. opétné zastavi («=
138 18 & == — 849, Nato probihd smérem primym k souhvézdi
Vah, Mars pocitkem ledna vychdzi jako hvézda 12 vel. po pilnoci;
jeho vychod se stile zpoiduje, velikost roste, takie v unoru vychdzi
pred pilnoci. Kolem opposice je viditelny po celou noc a vyrovna
se jasnosti (— 1-4) takrka Siriovi. Vzhledem k jeho jizni deklinaci
mit vrcholici Mars u nds malou vysku (311°), coz neni poloha pro
pozorovdni privé priznivd, ackoli jeho zddnlivy pramér dosahuje 16",
V kvétnu zapadd Mars 4'/,5 po pilnoci, v polovici ¢ervna 1% po pal-
noci. V obeou téchto mesicich je tedy viditelny hned z vecera, avsak
v malé vysce nad obzorem. Koncem cervna vyrovnd se velikosti std-
Jivi Vega == -~ 01, nebot md velikost rovnou — 0-2.

Vyznac¢né polohy Marta na jeho drdze kolem Slunce jsou:

1. 14. v kvadrature se Sluncem; IV, 21. v opposici se Sluncem;
V.28 v uzlu vystupném,

Jupiter privé tak jako Mars v prvni polovici roku 1920 opi-
suje klicku v souhvézdi Raka nedaleko hvézdné skupiny Praesepe.
Od zagatku roku (I. 1. «=9218™, ¢ = 16'5°) mi planeta velmi
pomaly pohyb zpetny, I1. 3. je v opposici se Sluncem (e =—9" 3m,
d==17"7"). IV. 4. se zastavi (e« == &% 43", 9 = 19°1%) a postupuje
smérem primym .do souhvézdf Lva. honcem cervna dostane se Ju-
piter skoro do téhoz mista (¢ == 9" 227 ¢ = 16°3"), ve kterém byl
pocatkem roku.

Jupiter zdFi pocitkem roku jako hvézda — 21 -el. po celou
noc, Pro pozorovdni je v poloze velmi priznivé, nebof vzhledem ke
znaéné dek'inaci severni dostupuje veliké vysky nad obzorem. V dalsich
mésicich se, jeho vychod uspiSuje. Pocitkem dubna, kvétna, cervna,
cervence zapada Jupiter po radé ve 4, 2h Ok 92k

Vyiznarné polohy planety na drize kolem Slunce jsou: 1I. 3.
opposice se Sluncem, IV. 29. kvadratura se Sluncem.

Suturn v prvni poloving roku 1920 m4 pohyb  zpétny; jeho
poloha [. 1. je @ = 10 557, § = 8'9; planeta neustdle blfzi se k Re-
gulovi (vel. 1'3) v souhveézdi Lva. Dne II, 28. (« = 10% 43= 9 =—10-39)
je v opposici se Nuncem; dne V.7. (¢ = 10% 30®, § = 11-H") se
zastavi, naceZ rychleji _spéje smeérem primym do souhvézdi Panny,

Poddtkem roku vychdzi Saturn v 21+4%, zapadi v 11-0%; jeho
vichod i zdpad se mési¢né uspisuji asi o 2 hodiny. V dobé opposice
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vychdzi v 1714 zapaddi v 6-9% Po opposici je viditelny hned z ve
cera na vychodé a zapadd k rianu. Koncem cervnua zapada uz hodinu
pred pilnoci.

Prsten taturn@v se od r. 1914 neustdle zdzuje. Kolem oppo-
sice jevi se velikd poloosa zdanlivé ellipsy v dhlu 45", mala poloosa
“v uhlu —b"; zdporné oznaéeni poukazuje k tomu, 7Ze hledime na
osvéilenou jizni stranu prstenu. ,

Uranus (hvézd. vel. 6:0) dli cely rok v souhvézdi Vodnire.
Pocitkem roku je blize stilice e Aquarii (vel. 5+4), postupuje rychle
smérem primym, az se VI. 10. zastavi. Po cely cerven nezmeni
takika syého mista. Jeho zna¢nd deklinace jizni (— 13° az — 10%)
neni pro pozorovani piilis piizniva,

Pocitkem ledna lze jej vybledati na jihoziapade. nebof zupadi
po 20k Koncem tnora (II. 21.) je v konjunkei se Sluncem. takze
po cely unor i brezen se stivi neviditelny. Koncem cervna vychduf
pred 23% zapadd o 9% rino.

Neptun je v souhvézdi Raka jako teleskopickid hvézdicka 8. az
9. vel. Jsa koncem ledna (I.29.) v opposici s¢ Sluncem (e = 8" 50m,
0 == 17-7% stivd se viditelny po celou noc. V prvonnm étvetleti md
pohyb zpétny. Dne IV. 19. se zastavi a poté postupuje smérem primym.
Dne 1V, 29, dostane se do kvadratury se Sluncem, dne VI. 8. do
uzlu vystupného.

Zatm ni Slunce a Mésice.

V roce 1920 budou dvé zatméni Slunce a dvé zatméni Mé-
sfce; z nich pouze jedno. zatmeéni mésicni je u nds viditelno,
L. Uplné zatmény wesiéni uda se dne 2. a 3. kvéina.

- Dotyk Més. s polostinem prvnidne 2.v 23849 poslednidne 3 v 5453

Dotyk Més. splnymstinem > » 3.v 11 » ved 41
Uplného zatmeni zacitek » ve 215  konec ved 27
Stred zatméni » ~ ve 251

Dotyky se stinem nastanou v posi¢nich idhlech téchto: prvni
83° vych., druhy H9° zip. od severniho bodu Mésice, ve kierém
deklinacni polokruznice jdouci stredem kotouce protind horni okraj.
Na stredoevropském poledniku v obzoru 50" zapada horejsi okraj
mésicnf ve 45397 takze posledni fési zatméni nebude lze pozorovati.

‘O pribéhu zatméni pouduje obrazec sestrojeny z téchto dat:

Dobakonjunkce 3,52 Za hodinu je relat, zména

stfedd ®a T =9 deklinace stredu Més(cel — 73
Zdanl. polomér kruhu polost., 72-2’ vzhledem ke stredu stinu

» > » plnost. 399  Prislusnd zména hodinovi 986/
Polomér Mésice 149 v rektascensi -
Stred Mésice v dobe kon- ‘ .

junkce ma deklin. mensl’l 186

ne’ stied Slunce o |
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7. vykresu vyplyvi, ze asi v 0830™ je vychodni polovice v polo-
stinu, ze pii dotyku s plnym stfnem je cely Mésic pohrouzZen v polo-
stin atd.

1. Ciistecné zotmend Slunce dne 18. kvétna je n nds nevidi-
telné. Toto zatméni, skoro tplné, bude vidéti v jizni cisti Indského
okednu a skoro v celé Australii.

Prehled tlazie v jednotlivigch mésicich.

V tomto oddile sestaveny jsou ve vybéru dkazy, zpravidla pokud
nastivaji od vecera do ptlnoci Jsou to: «) zatméni mésickd Jupite-
rovich, §) minima promcénné stilice Algolu, ¢) blizké konjunkce
s Mésicem, d) vjznacnéjii roje meteoritéi. Pri mésicku Jupiterové uve-
dena je pro stied kalenddirniho mésice poloha mista, kde zatméni
nastane, a to (v prevracejicim dalekohledu) na prodlouZeném rovniku
planety, Zacitek zatméni oznacen je z, konec jeho /. Vzddlenost
(v dalekohledu) vychodné ed planety md znaménko zdporné. Jed-
notkou je rvovnikovy polomér Jupitera, vychudiskem stfed planety.
7 konjunkei pojaty jsou do preliledu jen vyznacné a blizsi nez 1°,

Leden. ~
Zatmeént mésiékia Jup.
Lz, —14):2 23h5bm; 11 20017m;18 220)1m
IL. (2, —16): 15 19835m: 22 92k1(m
II.(z, — 2 0): 14 20b45m
Minima Algolu:3 20031m; 18 4421 m; 21 1426%; 25 22h1Hm
26 19k5m
Konjunkce: 17 3% Mesice s Venusi; Masic 4 dny pred novem,
Venusge 3’ sev.
Létavice: 2. a 3. Bootidy, rad. # Bootis; let vychly, driha dlouhi,

Unor.
Zatméni mcésichi Jup. :
L(3F129:3  22046m ;12 1979=; 15 1989m; 19 21437,
26 22h58m; 27 22h5HRm
IL(ESE1:3%):0 19530m; 16 22hHm

i

L (k 4- 1°9): 19  20820m;
IV.(k+2:7): 20 21R31™

Minima Algolu:10 3117513 0™ ;75 20849m,

Konjunkee 114 7h Mésice s Merkurem; Msésic & dni pied

novem,Merkur 59’ sev,
*) V prvni polovici mesice —.
*) V druhé polovici mésice +.
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Brezen.
- Zutméni méstila Jup.:
L(k1:9)6 19p227;13 21817%;20 23812™;29 19h36=
1L (k2:3) 12 197m; 19 21049=
Minima Algoln:1 4455m ;4  1b44m ;¢ 22h34m ;9 19h23m .
24 3pQ9m; 97 QB18m; 29 Q1hQw
Konjunkee: 13 4% Jupitera s Neptunem, Jup. 58’ sev.
21 6% Venuse s Uranem, Uran 21" jiz.
Duben.
Zatmeni mlésicha Jup.:
L(k2:1)5 21831=;12 923b27m.21 195517;28 2146w

IL (:27) 20 21019m,27  23bH4m

L (%k37)9 20°37»

IV.(237) 10 22048m,

Minima Algolu:16 227 (8 22b51m; 27  21k45m,

Létavice: 19 az 22 Lyridy, .rad. 104 Herc., let rychly.
Kvéten.

Zatment mésickin Jup.:

L (£2:0)5 23042727 29h9m: 23 0455w ;28 23457~
. (527) 20 23h30m
I (21'8) . 22 20h37m

N 437 15 20h16m
Létavice: 1. aZ 6. Aquaridy, rad. % Aquarii, let rychly, s ohonem.
Nonjunkee:3 21" Venuge s o Piscium (46 vel.) = 12 jiz.

Cerven.
Zatméni mésicka Jup.:

(k1813  22816™; 1IV.(22:8)717 2341= .

Konjunkee: 5% Marta s Mesfcem, J 19 sev. M.

Ulohy.
a) Z mathematiky.
) ,

Do rotanfho paraboloidu vepiste rotatni vdlec nejvétiiho
a) objemu, b) pldsté. Srovnejte objemy a pldsté obou vysledkd.
Prof. .Ji#{ Archleb.
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